
 

 

LOTTERIA DEGLI SCONTRINI 

Il Provvedimento del 29/01/2021 adottato d’intesa dell’Agenzia delle Entrate e dall’Agenzia delle 
Dogane ha disposto l’avvio dall’1/02/2021 della lotteria degli scontrini oggetto di continue proroghe 
nel corso degli anni. 
 
A tal fine, si  illustrano gli aspetti ad esso relativi. 

Per prima cosa è necessario collegarci all’apposito sito 

https://servizi.lotteriadegliscontrini.gov.it/codicelotteria 

Cliccando sul link “Partecipa ora” compare la seguente schermata.  
 

 
In seguito, si clicca su “Genera codice”. 

Quindi i passi da seguire sono i seguenti: 

1. Inserisci il tuo codice fiscale  

 

 
E il codice sicurezza 
 

 
 

 

 

 

https://servizi.lotteriadegliscontrini.gov.it/codicelotteria


2. Genera il codice lotteria 
3. Stampa il codice lotteria o memorizzalo sul tuo dispositivo mobile. 

In pratica puoi fare una foto del codice. 

Al momento di partecipare all’iniziativa, le alternative sono tre: 

1. l’esercente ha adeguato il suo registratore telematico alle prescrizioni del legislatore; 
2. l’esercente ha adeguato il suo registratore telematico alle prescrizioni del legislatore, ma a causa 

della coda non ha tempo per gli adempimenti relativi; 
3. l’esercente non ha ancora adeguato il suo registratore telematico alle prescrizioni del legislatore. 

Nei casi 2 e 3 potete segnalare il fatto.  

Nota: a decorrere dall’1/03/2021, qualora l'esercente al momento dell'acquisto rifiuti di acquisire 
il codice lotteria, il consumatore può segnalare tale circostanza nella sezione dedicata del Portale 
Lotteria.  
Le segnalazioni sono utilizzate dall'Agenzia Entrate e dalla Guardia di Finanza nell'ambito delle 
attività di analisi del rischio di evasione.  

 

Nel caso più favorevole, prima di emettere lo scontrino, l’esercente al momento della registrazione 
dell’operazione sul registratore telematico deve: 

 scansionare il codice lotteria con un lettore ottico collegato al registratore telematico 
ovvero digitarlo sul tastierino del registratore stesso; 

 memorizzare i dati dell’operazione; 
 accettare il pagamento con carta, bancomat o altro strumento elettronico di pagamento. 

 
Nota: la partecipazione alla lotteria avviene solo se nel documento commerciale che viene 
rilasciato al cliente è riportato il codice lotteria e la specifica del pagamento elettronico. 

 
Il registratore di cassa trasmetterà poi in automatico i dati al sistema della lotteria. 
 
A questo  punto ricevuto lo scontrino dovete aver cura di conservarlo in attesa delle estrazioni che 
potranno essere settimanali (da giugno), mensili e annuali. 
 
 

CALENDARIO DELLE ESTRAZIONI 
 
Estrazioni settimanali 
 partiranno dal 10/06/2021 fra tutti gli scontrini emessi dal 31/05/21 al 6/06/21; 
 se la giornata di estrazione coincide con una festività nazionale, l’estrazione è rinviata al 1° 

giorno feriale successivo. 
 
Estrazioni mensili 



 si effettueranno ogni secondo giovedì del mese fra tutti i biglietti generati da corrispettivi 
trasmessi e registrati dal sistema lotteria nel mese precedente l’estrazione;  

 se il 2° giovedì del mese coincide con una festività nazionale, l’estrazione è rinviata al 1° giorno 
feriale successivo secondo il seguente calendario 

 
11/03  8/04 13/05 10/06 8/07 12/08 9/09 14/10 11/11 9/12 

 
Per l’anno 2021 l’estrazione annuale viene effettuata fra tutti i biglietti generati dai corrispettivi 
trasmessi e registrati al Sistema Lotteria dall’1/02 al 31/12. 
 
E vediamo i premi: 
 ciascuno scontrino partecipa a una sola estrazione settimanale, mensile e annuale; 
 per ogni estrazione sono previsti i seguenti premi per l’acquirente e l’esercente: 
 

ESTRAZIONE PREMI PER GLI ACQUIRENTI PREMI PER GLI ESERCENTI 
ANNUALE un premio da € 5.000.000 un premio da € 1.000.000 
MENSILE 10 premi da € 100.000 10 premi da € 20.000 

SETTIMANALE 15 premi da € 25.000 15 premi da € 5.000 
 

 comunicazione e pagamento delle vincite:  
 la comunicazione viene inviata tramite raccomandata AR; qualora al momento della registrazione 

abbiate comunicato il codice PEC la comunicazione avverrà tramite PEC all’indirizzo comunicato 
nell’area riservata del Portale lotteria; 

 la comunicazione segnalerà l’obbligo di recarsi, entro 90 gg, presso il competente ufficio 
dell’Agenzia delle Dogane; i premi non saranno più reclamabili trascorsi 90 gg dalla ricezione della 
comunicazione di vincita. 

 
La vincita verrà accreditata mediante bonifico bancario/postale.   
 

ATTENZIONE 
 
condizioni per il pagamento dei premi: 
- è subordinato alla presentazione, qualora non in possesso dell’Amministrazione, della 

documentazione che attesti che il pagamento sia avvenuto attraverso strumenti di pagamento 
elettronici, quale estratto di c/c o documento analogo/equipollente da cui risulti che l’acquisto è 
stato effettuato con strumenti di pagamento elettronici; 

- tale obbligo è da considerarsi in capo all’acquirente e all’esercente in modo da rendere 
indipendenti e autonome le operazioni di reclamo della vincita da entrambi i soggetti vincitori, 
che potrebbero essere domiciliati in ambiti territoriali diversi; 

-  dopo aver verificato in capo all’esercente o all’acquirente che il pagamento è avvenuto con 
strumenti di pagamento elettronici, il controllo viene dichiarato concluso, senza necessità di 
chiedere ulteriori prove all’altro soggetto vincitore (acquirente o esercente). 

 



È necessario conservare per un anno gli scontrini, gli estratti conto bancari e/o gli estratti dei POS e 
delle carte di credito.  
 
 

ULTERIORI ASPETTI 
Aspetti 
fiscali  

I premi attribuiti sono esclusi dalla formazione del reddito del percipiente e non sono 
assoggettati ad alcun prelievo erariale. 

Acquisti 
esclusi 

La partecipazione alla lotteria non è consentita per gli acquisti: 
 di importo inferiore a € 1,00; 
 effettuati online; 
 effettuati in contanti; 
 effettuati nell’esercizio di attività di impresa, arte/professione. 

Fase di 
avvio 

Nella fase di avvio della lotteria non consentono di partecipare gli acquisti: 
 documentati mediante fatture elettroniche; 
 per i quali i dati dei corrispettivi sono trasmessi al sistema Tessera Sanitaria (per 

es. acquisti effettuati presso farmacie, parafarmacie, ottici, laboratori di analisi, 
ecc.); 

 per i quali l’acquirente richieda all’esercente l’acquisizione del proprio C.F. a fini 
di detrazione/deduzione fiscale. 
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